

## 创建风景线

## 姚春可：做文明“萤火虫”

□文/图 本报记者 张玲玲

“在创文工作中，我就像一个萤火虫一样，在全力以赴做好工作的同时，尽力用自身的一点点光，带动身边更多的人参与到创文中来。”11月25日，提及创文工作，市政协办公室老干部科科长、市政协“同心同行”志愿服务队联络人姚春可说。

2007年，姚春可开始从事精神文明工作。多年来，她始终默默耕耘、无私奉献，致力做精神文明的传播者、志愿服务的带头人，为我市文明城市创建工作增砖添瓦。

## 志愿服务的带头人

“虽然创文已经成功了，但我们仍要一如既往地做好志愿服务工作，把社区环境和秩序维护好。”11月25日下午，姚春可带领同事们来到市海河路紫荆花园小区，像往常一样开展清洁行动。

除了清扫垃圾、摆放非机动车辆，他们还向居民宣讲《漯河市文明行为促进条例》。“叔，你把这个小册子带回家吧，给家里人也讲讲，大家争当文明市民。”向一位老人讲解完《漯河市文明行为促进条例》的相关内容后，姚春可叮嘱道。

“姚科长经常带着志愿者来小区为居民服务，可热情了，还很耐心，大家都很喜欢她。”小区门卫郑政成说。

采访中，姚春可向记者讲述了一项今年6月份她组织的志愿活动。

“我是活动的发起者，我先来。”在组织开展“无偿献血、守护生命”志愿献血活动时，尽管心里害怕，但是姚春可毅然挽起袖子，第一个走上献血车。测量血压、洗消杀毒、测定血型、开始捐献……

看着自己的血液一滴滴流进献血袋中，从小就怕见血的她再也忍不住哭了起来。

同事劝她放弃献血，她倔强地摇了摇头。

“我没事，让我抓住你的手就行了。”在场人员无不被她感动。

“我献400毫升”“我献300毫升”……大家纷纷加入献血行列。

“作为志愿活动的召集人，我就应该克服心理恐惧，勇敢地站出来，带动更多的人加入到志愿活动中。”姚春可说。

“要想让别人干，自己首先要干



姚春可向居民讲解《漯河市文明行为促进条例》。

好。”作为市政协“同心同行”志愿服务队联络人，姚春可是这样说的，也是这样做的。

13年来，她始终发挥模范带头作用：开展社区志愿服务时，她总是第一个到达现场；文明岗位值勤时，她总是第一个到达点位；人员撤离时，她总是最后一个离开……

她的行动感染并带动了一大批志愿者。近年来，她先后组织开展志愿服务活动500余次。

帮助帮扶村销售滞销农产品、到食博会开展志愿服务、进敬老院看望老人、到农村小学看望留守儿童、加入“爱心送考”行列……在姚春可的影响和带动下，市政协机关志愿者注册率和参与率均达到100%，志愿服务活动丰富多彩、有声有色。

## 精神文明的传播者

11月25日，在姚春可的办公室里，记者看到茶几上整齐地摆放着三大摞档案盒。

“这些整理好的创建材料摞起来，比我的身高还高。”姚春可笑着对记者说，“今年8月，我正在外地出差，领导打电话说距离全国文明城市验收只有4天的时间了，让我赶紧回来整理资料。”回来后，她带领同事们夜以继日地一页一页地整理，一件一件地装订，一盒一盒地归档。

功夫不负有心人。市政协机关在全国文明单位验收中取得了好成绩，并连续12年保持省级文明单位称号，2019年成功创建省级文明单位标兵。

自2007年起，姚春可具体负责市政协机关精神文明和文明单位创建工作。她刻苦学习有关法律法规和政策制度，仔细研究每一项标准要求，扎实做好每一件具体工作，成为单位领导和同事眼中的“百事通”“问不倒”，单位创建工作中名副其实的主心骨和顶梁柱。工作中，她坚持做到“精细精准精致”，无论是组织活动还是整理归纳资料，都力求完美无瑕。特别是今年恰逢全国文明城市和全国文明单位“双验收”，时间紧、任务重，加之测评体系又有新调整，为高标准做好相关工作，她以身作则，“五加二”“白加黑”成为常态。

“今年9月份，我和同事们早上天不亮就到路口、街道和社区值勤，捡拾垃圾、规整车辆，所有人没有怨言，感觉浑身充满了力量。能为文明城市创建贡献自己的力量，我们都很自豪。”姚春可告诉记者，去年以来，他们以社会主义核心价值观为引领，以“文明交通、文明旅游、文明餐桌”等为切入点，深入乡村、社区和重点场所，先后组织开展文明交通志愿服务千余人次，发放《漯河市文明行为促进条例》《文明旅游倡议书》等资料1300余份，进社区、进饭店、到市民家中开展“适量点餐”“不剩饭、不剩菜”活动二十余次，在政协机关组织开展精神文明讲座和辅导十余次，利用节假日深入市政协机关帮扶村义务宣传精神文明建设相关知识十余次。他们引导市民改变陋习、倡树新风，成为大家心中的“文明使者”。

“姚春可是机关创文工作的总协调人，她理论水平高，工作能力强，作风硬朗、敢于负责，各项工作做得风生水起，赢得了机关上下和社会各界的一致认可，为她点赞！”市政协副秘书长、机关党组副书记、办公室主任王新卫说。

肘部或纸巾遮掩。不随地吐痰，口鼻分泌物用纸巾包好弃置于垃圾箱内。与他人保持一米以上的社交距离，做好个人防护，根据需要戴口罩，提倡自带水杯。

会议尽可能简短，倡导召开视频或电话会议，或将大的聚集会议拆分成小型会议。

据人民网

## 我是创文啄木鸟



MOCO美食街西口，私家车停在公交站点，公交车无法停靠。



文化路与湘江路交叉口，路上有大坑。



黄山小区，乱搭狗窝。



白云山路与海河路交叉口向北约120米路西，人行道塌陷。



湘江东路与光明南路交叉口向东约50米路北，自来水管破裂。



如发现身边的不文明行为，可扫描左侧二维码下载漯河发布APP进行报料。

建设全国文明城市  
巩固国家卫生城

主办：漯河市创文办 漯河市爱卫办

## 会议室防疫要注意这些细节

参会人员有发热或呼吸道症状，特别是近期与呼吸道传染病患者有过密切接触的人员，不要带病参会。参会者应当熟知新冠肺炎等传染病各项预防措施，遵守会场相关规定。

在会议室要注意手卫生，清洁双手前不触碰口、眼、鼻。接触公用物品或其他可能被污染的物品后必须洗手，或用免洗手消毒剂。应遵循呼吸卫生、咳嗽礼仪，咳嗽、打喷嚏时用